

国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2024年第3期[总第53期]

2024年5月10日

【学院要闻】

学院接待德国图宾根大学校长一行来访

4月2日，学院院长唐士其、副院长董昭华会见由德国图宾根大学校长 Karla Pollmann 教授率领的代表团，代表团成员还包括神学与哲学教授 Johannes Brachtendorf、汉学系教授 Achim Mittag。双方介绍各自的学术研究重点，并表示会在欧洲中国语言文化交流、中国学研究和教师学术交流方面继续深化合作。

学院“亚洲校园”项目赴上海调研

4月9-13日，对话古今，融汇中外——学院“亚洲校园”项目师生19人赴上海开展实地参访调研。学院副院长董昭华、党委副书记张昕扬、国际组织与国际公共政策系副系主任雷少华、国际项目办副主任陈芳、院友办副主任金瑞、“亚洲校园”中国秘书处徐佳琪和“亚洲校园”项目学生参加，活动得到学院上海院友的大力支持。

学院举办本科生项目招生宣讲会

4月19日，学院举办“国际政治与国际金融项目”和“国际组织与国际公共政策专业”二次招生宣讲会，学院副院长归泳涛、张海滨分别主持会议。北京大学原副校长、汇丰商学院原院长海闻，新闻与传播学院副院长陈开和，国际组织与国际公共政策系助理教授赖华夏及国关、新传等院系的60余名本科生参加宣讲会。

学院第二十届学生文化节开幕

4月19日，学院举行第二十届学生文化节开幕式。院长唐士其，党委书记康涛，副院长归泳涛、祝诣博，党委副书记张昕扬，院长助理闫岩，学校团委副书记王杨，国际合作部留学生办公室副主任马博，党办校办值班室主任、学院第二班主任杨起帆，特邀嘉宾1997级院友、北京海外学人中心党委书记、主任虎翼雄，2008级院友、大提琴爱好者联盟创始人吴临风，2018级院友、中国社会科学院亚太与全球战略研究院助理研究员范佳睿出席活动，200余名师生参加开幕式。

学院党委举行党纪学习教育部署动员会

4月22日，学院党委举行党纪学习教育部署动员会，传达部署党纪学习教育相关工作安排，发布《北京大学国际关系学院党纪学习教育方案》。23-30日，全院各师生党支部举行党纪学习教育部署动员会，并进行《中国共产党纪律处分条例》专题学习。

【教学工作】

学院完成博士招生复试工作

4月12-13日，学院完成2024年博士招生复试工作。共有70名内地考生、4名留学生参加复试。经过考核，拟录取内地学生24人（不含专项计划），留学生2人。

学院师生参加校园开放日活动

4月13日，学院副院长归泳涛、副教授王锁劳、院长助理闫岩、本科生教务徐建春、团委副书记林嵩与学生志愿者共14人参加北京大学2024年校园开放日暨本科招生咨询会，向来访学生及家长介绍学院办学特色、课程体系，为有志于报考的同学提供建议。

学院召开本科生课程座谈会

4月，学院召开两场本科生课程座谈会，学院教学督导组就本学期《比较政治学》《社会科学数据思维与分析方法》《专业汉语二》三门课程的听课情况，分别与卢晓、庞珣、吴昊三位任课老师及选课同学代表座谈，从课程设置、教学方法、学生听课效果等方面听取师生意见，会议由刘金质教授主持，副院长归泳涛、督导组全体成员参会。

【科研工作】

【会议研讨】

中外人文交流研究基地举办研讨会

4月7日，中外人文交流研究基地举办“对话小尼克松先生：做中美人文交流第二代‘破冰者’”研讨会。中外人文交流研究基地主任贾庆国、执行主任王栋、秘书长祁昊天、学院助理教授卢晓参加交流研讨。

贾庆国赴希腊参加德尔斐经济论坛第九届年会

4月10-13日，贾庆国教授赴希腊雅典参加主题为“伟大的转型”的德尔斐经济论坛第九届年会，就地缘政治与安全中的热点议题进行交流。

翟崑参加第16届中国-新加坡论坛

4月11日，翟崑教授参加由中国人民外交学会主办的第16届中国-新加坡论坛，并就“多极化世界秩序下的亚太合作与多边主义”发言。

祁昊天参加人工智能能力建设与国际合作研讨会

4月11日，祁昊天助理教授参加清华大学战略与安全研究中心“人工智能

能力建设与国际合作”研讨会，就“人工智能军事应用的国际治理合作”发言。

王栋赴越南参加 2024 霍瑞西斯中国论坛

4月14-15日，王栋教授赴越南平阳参加2024霍瑞西斯中国论坛，就“培养创造力与创新精神”主题，和与会专家探讨中越两国如何协作为两国企业创造良好的发展环境。

贾庆国参加中国国际问题研究院会议

4月16日，贾庆国教授参加中国国际问题研究院主办的“美国大选与中美关系”会议，并就美国大选对中美关系及全球政治格局的影响进行交流和讨论。

国际战略研究院举办研讨会

4月18日，国际战略研究院在北阁举办“践行全球安全倡议，改善全球安全治理”研讨会，会议由国际战略研究院院长于铁军主持。

翟崑参加山东大学学术研讨会

4月20日，翟崑教授参加山东大学国际问题研究院成立五周年暨“百年大变局与国际问题研究”学术研讨会，并以《区域国别学服务国际战略体系建设初探》为题作发言。

祁昊天参加南开大学学术研讨会

4月20日，祁昊天助理教授参加南开大学亚洲研究中心、全球问题研究所举办的“动荡变革期全球治理体系面临的挑战及应对”学术研讨会，并以《路径依赖与范式转变：新兴技术军事应用的风险治理》为题作发言。

国际战略研究院举办第十八期北阁沙龙

4月22日，国际战略研究院举办“后疫情时代拉丁美洲的安全议程”研讨会暨第十八期北阁沙龙。国际战略研究院院长于铁军出席会议并致辞，会议由学院长聘副教授郭洁主持。

贾庆国参加中央党校和美国 Aspen 研究所联合举办的国际会议

4月22-23日，贾庆国教授参加中央党校和美国 Aspen 研究所联合举办的国际会议，并就国际形势、中美关系、全球治理等议题进行交流和讨论。

亚太研究院举办南海问题学术沙龙

4月24日，亚太研究院举办南海问题学术沙龙。外国语学院吴杰伟、史阳、马宇晨三位老师以菲律宾为中心分别发言，学院李寒梅、范士明、于铁军、韦民、郭洁、陈绍锋、韩华、沈青兰、潘荣英、曹宝萍等教师与外国语学院、中外妇女研究中心等单位的十余位老师参加沙龙。

王栋赴法国参加中法建交 60 周年系列公共外交活动

4月27 -30 日，王栋教授赴法国巴黎参加中法建交 60 周年系列公共外交活动并在中法高级别人文交流论坛发言。

翟崑参加北京国际青年发展论坛

4月28日，翟崑教授参加 2024 中关村论坛年会平行论坛“北京国际青年创新发展论坛”，并在论坛上发布《2024 全球青年科技创新发展报告》。

【学术讲座】

国际战略研究院举办第 73、74 期北阁论衡

4月16、22日，国际战略研究院举办第73、74期“北阁论衡”系列讲座。学院副教授王锁劳，伦敦政治经济学院国际关系教授、费兰美国中心主任彼得·特鲁博维茨（Peter Trubowitz）分别以《浅谈伊朗对中东地区冲突的应对与逻辑》《中美关系：追踪威胁感知》为题作讲座。学院副院长、国际战略研究院副院长归泳涛和国际战略研究院院长于铁军分别主持。

祁昊天为昌平区马池口镇、北京大学新校区管委办作主题报告

4月26日，祁昊天助理教授为昌平区马池口镇、北京大学新校区管委办作《科技变革、地区冲突与新时代国家安全》主题报告。

【战略咨询】

翟崑接受媒体采访

4月6日，翟崑教授接受央视《蓝厅观察》采访，就“东盟地区国家领导人访华”发表评论；11日，就“中国—东盟经济合作”接受《中国贸易报》的采访；20日，就区域国别学、东南亚研究、“一带一路”等问题接受山东大学国际问题研究院“山大国际观察”采访。

贾庆国接受邱震海节目访谈

4月27日，贾庆国教授接受邱震海节目访谈，就国际形势、中美关系、全球治理等话题展开深入讨论。

【学术成果】

唐士其著作《具体和可能的“是”——海德格尔思想重探》出版发行

近日，唐士其教授的著作《具体和可能的“是”——海德格尔思想重探》由北京大学出版社出版发行。本书为北京大学人文学科文库“北大外国语哲学研究丛书”系列的重要专著。

刘莲莲：《后发大国视域下的国际组织创设逻辑——从反思和改造西方国际组织创设理论展开》，《厦门大学学报（哲学社会科学版）》2024年第2期。

刘海方：《南南合流：非洲如何成为下一个亚洲》，《文化纵横》2024年第2期。

翟崑：《“困境即使命”：构建中国—东盟—美国包容性地区秩序？》，《国际经济合作》2024年4月10日网络首发。

翟崑：《消解“四大赤字”：完善全球治理的中国方案》，《人民论坛》4月（下）。

翟崑：《2023年东盟：总体稳健、局部颠簸》，《和平与发展》2024年第1期。

孙冰岩、王栋：《政策性议题、多元思维与拜登团队的对华决策》，《东北亚论坛》2024年4月24日网络首发。

【交流合作】

国际战略研究院接待斯坦福大学教授迈克尔·麦克福尔来访

4月3日，国际战略研究院接待斯坦福大学教授迈克尔·麦克福尔（Michael McFaul）来访，战略院院长于铁军、创始院长王缉思参加会谈并进行交流。双方谈及麦克福尔教授正在撰写的著作及冷战史的相关问题、中美学术交流、当前的中美关系和地区热点问题。

王缉思访问美国纽约和华盛顿

4月6-22日，国际战略研究院创始院长、学院教授王缉思应美国亚洲协会政策研究院、战略与国际问题研究中心的邀请，访问美国纽约市和首都华盛顿。

贾庆国会见日本言论 NPO 理事长工藤泰志一行

4月8日，贾庆国会见日本言论 NPO 理事长工藤泰志一行，双方就中日关系的现状与未来交流看法。

学院国际安全与和平研究中心接待外交部政策司调研

4月16日，学院国际安全与和平研究中心接待外交部政策司调研，并针对人工智能与军事竞争、战争形态进行座谈。中心副主任祁昊天、国际战略研究院副秘书长孙艺林与中心科研团队参加座谈。

贾庆国会见蒙大拿大学曼斯菲尔德中心代表团

4月16日，贾庆国教授会见美国蒙大拿大学曼斯菲尔德中心代表团一行来访。学院博士后高丹、李宗芳等参加会见。

现代日本研究中心赴昌平马池口镇研修调研

4月17日，北京大学现代日本研究中心第十九期博士班在李寒梅教授的带领下赴北京市昌平区马池口镇参访调研。师生走访了昌平区敬老院、奋斗屯村村史博物馆和横桥生态农业基地。

【学生工作】

学院举办海外博士研究生申请经验分享会

4月6日，学院举办“硕博驿站，研途相伴”系列活动第二期——海外博士研究生申请经验分享会，邀请在剑桥大学和伦敦国王学院求学的两位院友，为同学们分享了申请海外博士研究生以及攻读过程中的体会和经验。

学院开展“童心世界行”学生志愿服务活动

4月12日，学院开展“童心世界行”学生志愿活动，以校园和家乡记忆为主题，采取富有创意且符合小朋友心智的形式展开志愿者同孩子们的双向互动。活动共组织17名学生志愿者前往行知实验学校。学院团委副书记甘婉滢带队。

学院举办国关文化节游园会

4月19日，学院举办第二十届学生文化节——“春色流园‘关’不住”游园会。游园会设“风采巡礼”“妙趣无穷”“世殊食异”和“天下衣家”四大模块，吸引众多师生前来参与。

学院举办国关文化节音乐节

4月19日，学院举办第二十届学生文化节——“弦歌不辍‘关’春暖”国际音乐节，以各国特色歌曲表演展现出国关学子开放的心态和精妙的才华。

学院举办国关文化节首场主题讲座

4月19日，学院举办“中国与欧洲：文化碰撞的历史考察”主题讲座，燕京学堂砺德讲席教授、湖南师范大学潇湘学者特聘教授张隆溪担任主讲嘉宾，美国密西根大学中国历史与艺术讲座教授包华石担任与谈人，学院副院长、副教授董昭华主持。讲座为第二十届国关文化节的首场讲座。

学院召开专项会传达多校区学生工作研讨会会议精神

4月23日，学院召开专项会传达多校区学生工作研讨会会议精神，并就下一阶段院系各项工作做出部署安排。会议由学院党委副书记张昕扬主持，团委书记李睿璇，辅导员林嵩、甘婉滢及学生兼职辅导员蒋嘉琪参会。

【党政工作】

学院举办第四期党的理论培训班开班仪式

4月10日，学院举办第四期党的理论培训班开班仪式。党委书记康涛为40余名预备党员讲授题为《党的理论入脑入心入行，组织思想行动同步入党》的主题党课，发展对象及入党积极分子列席，团委副书记林嵩主持开班仪式。

学院参加北京大学2024年度网信工作会议

4月12日，学院副院长祝诣博、信息化办公室骆革委参加北京大学2024年度网信工作会议。

【人事工作】

卢仕娇入职

4月1日，卢仕娇入职学院继续教育办公室。

【院友和工会组织】

学院工会举办区域国别主题生日汇第二场

4月22日，学院工会举办区域国别主题生日汇第二场，围绕泰国美食与文化主题，进行美食分享和生日庆祝，大家共同为4月过生日的老师送上祝福。

学院工会荣获2023年新闻工作先进奖等多项大奖

4月22日，学院工会荣获北京大学2023年新闻工作先进奖二等奖，李方琦、荆宗杰、姜璐、罗艳华、霍艳丽、闫岩、刘伟七位老师荣获“好新闻奖”。闫岩老师荣获“工会工作特殊贡献奖”。学院工会代表出席校工会颁奖典礼并接受颁奖。

学院工会举办“春暖花开，书香分享”世界读书日活动

4月23日，在一年一度的世界读书日，学院工会打造“春暖花开，书香分享”活动，请老师们推荐一本自己喜爱的或者正在阅读的书。图书内容、体例不限，活动参与者可获得印有学院logo的纪念品，共计20余名教师参加读书分享活动。

学院工会召开首场青年教师培养沙龙

4月25日，学院工会召开“厚植新秀，大有作为”——首场青年教师培养沙龙。学院副院长归泳涛、工会主席霍艳丽出席，助理教授祁昊天围绕“本科教改项目”进行专题分享，节大磊、许亮、祁昊天、吴昊、徐沁仪等近十位青年教师参针对课程改革、青年教师培养话题展开讨论，工会青年委员戴惟静主持。

国政系 87 级外宣干部班院友返校

4月26日，北京大学国际政治系87级外宣干部班一期院友重返母校，举办入学36周年座谈会。87级外宣班一期院友徐景权将新作《北大外宣一期学子》赠予学院。学院党委书记康涛、党委副书记张昕扬、院友办副主任金瑞应邀出席活动。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任 编辑：张春平

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 王雨濛 田田叶 冯 瑾 庄俊举 闫 岩 刘春梅

李睿璇 张春平 张昕扬 陈沐阳 项佐涛 祝诣博 高婧雯

崔晓旭 霍艳丽 魏西凝 (以姓氏笔画排序)